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PARTICIPANTES 
 
NOME ENTIDADE  

Mario William  ABCP 

Alfredo Lobo  Inmetro 

Maria Aparecida Martinelli Inmetro 

Magali Malagó Inmetro 

José Roberto Mendes Villis MD 

José Quadrelli Neto CNI 

Geraldo Takeo Nawa Abinee 

Espedito Sales  ANTAQ 

Lourença Righetti ABIMAQ 

João A. S. Delgado ABIMAQ 

Natália Sampaio Fernandes CNA 

Cláudio Guerreiro ABNT 

Cristina A. Shimoda MCTI 

Hulda Oliveira Gesbrecht SEBRAE 

Gustavo Kuster Inmetro 

Eugênio T. De Simone ABNT 

Ricardo Fragoso ABNT 

  

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Marcia de Barros Inmetro 

João Batista Cursino de Moura CNC 

 

AGENDA 

 

1) Aprovação da Ata da 36ª Reunião Ordinária do CBN; 

2) Composição do Grupo de Trabalho para fazer levantamento sobre as demandas de 

normalização em setores como: TI, sustentabilidade; 

3) Realização de Seminário para discutir Sustentabilidade e Normalização.  

4) Revisão da Estratégia Brasileira de Normalização. 

5) Assuntos gerais. 

 

ASSUNTOS TRATADOS 

 

1 - Abertura  

 

1.1 O Sr. Lobo abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes e agradecendo a presença de todos. 

Em seguida informou que o Sr. Mario William, Presidente do CBN  estava a caminho.  

 

2 – Aprovação da Ata da 35ª RO do CBN 
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2.1 - O Sr. Lobo questionou se havia comentários sobre a minuta de Ata da 36ª RO. O Sr. Eugênio 

solicitou a revisão do item 3.4. A correção foi feita e a Ata será encaminhada aos membros. 
 

3 – Composição do Grupo de Trabalho para fazer levantamento sobre as demandas de normalização 

em setores como: TI, sustentabilidade; 
 

3.1 – O Sr. Mario William contextualizou sobre a criação do grupo de trabalho com a participação da 

ABINEE, ANTAQ, CNI, Inmetro, ABCP, MD, CNC e CNS com o objetivo de fazer um levantamento 

sobre as demandas de normalização em setores como: TI, sustentabilidade.  
 

3.2 – O Sr. Eugênio questionou a discussão de demandas de normalização em TI, visto que este tema já 

está devidamente sendo tratado na comissão pertinente da ABNT. Recordou que a mesma manifestação 

que fez durante a reunião do CBAC vale para o CBN, no sentido de que o Comitê tem que focar na sua 

principal atribuição que é assessorar o  Conmetro no estabelecimento de políticas de normalização.  
 

3.3 – O Sr. Lobo concordou com a avaliação do Sr. Eugênio e sugeriu que o Comitê focasse suas ações no 

processo de revisão da Estratégia Brasileira de Normalização. Além de ações para fortalecer a participação 

brasileira em fóruns internacionais de normalização. 
 

3.4 – A Sra. Hulda mencionou o contrato firmado com a ABNT para apoio à normalização no setor de 

micro e pequenas empresas. Sugeriu que fosse agendada apresentação sobre as ações deste contrato em 

uma próxima reunião do CBN. 
 

3.5 –  O Comitê solicitou à ABNT que faça, duas vezes por ano, uma apresentação sobre as atividades da 

participação brasileira na Normalização Internacional. A apresentação poderia ser na segunda e 4ª reunião 

de cada ano. O representante da ABNT manifestou-se de acordo com a proposta. 
 

4 – Realização de Seminário para discutir Sustentabilidade e Normalização 
 

4.1 Dando sequência aos itens da pauta, o Sr. Mário William contextualizou sobre a proposta de realizar 

um Seminário para discutir os temas sustentabilidade e normalização.   
 

4.2 – O Sr. José Quadrelli colocou à disposição do Comitê o espaço que a CNI possui em BSB e em São 

Paulo. Segundo ele, é preciso verificar o quanto antes a data da realização do Seminário para ver a 

disponibilidade do espaço na CNI.  
 

4.3 – O Sr. Eugênio sugeriu que o seminário tivesse como foco o Guia 82 da ISO (ISO Guide 82:2014 - 

Guidelines for addressing sustainability in standards), o que foi aceito pelos presentes. O Sr. Mário William 

fará as articulações necessárias para agendar o seminário e em breve informar aos membros do Comitê. 
 

5 – Revisão da Estratégia Brasileira de Normalização 
 

5.1 O Sr. Lobo comentou sobre a necessidade de revisar a EBN e ressaltou que o Inmetro arcou com os 

custos dessa consultoria quando da elaboração da Estratégia, mas hoje o Instituto não tem condições de 

custear a revisão da mesma.  
 

5.2 – A Sra. Cristina Shimoda, do MCTI, informou que irá verificar internamente no Ministério a 

possibilidade de custear a revisão da Estratégia.  
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5.3 – Foi acordado realizar contato com o consultor que elaborou a Estratégia para discutir e solicitar a ele 

uma proposta de trabalho. 

 

5.4 - O Sr. Lobo propôs os seguintes encaminhamentos: 

 

 Revisar a Estratégia Brasileira de Normalização. 

 Realizar um seminário para discutir sustentabilidade e normalização; 

 Realizar, duas vezes ao ano, apresentação pela ABNT sobre o processo de Normalização;  

 Realizar apresentação sobre as ações do contrato ABNT/SEBRAE na próxima Reunião do Comitê. 

 

6.- Assuntos gerais 

 
6.1 – O Sr. Lobo informou que a Sra. Maria Aparecida Martinelli esta deixando a Gerência da Diape, que é 

a divisão que realiza a Secretaria Executiva do CBN. Ressaltou que o pedido partiu da própria Maria 

Aparecida que alegou motivos pessoais. O Sr. Lobo solicitou que ficasse registrado em Ata o 

agradecimento pelo profissionalismo com que Maria Aparecida sempre conduziu os trabalhos na Diape. 

Informou ainda que o novo Gerente da Diape é o Sr. Gustavo Kuster e que o Sr. Leonardo Machado é o 

Gerente da Dipac e o Sr. Marcos Borges é o substituto do Leonardo Rocha, na Dipac. 

 

6.2 - Nada mais havendo a tratar, o Sr. Mario William agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

  


